
Štvrtá Správa o globálnom životnom prostredí
(GEO-4), vydaná Organizáciou spojených ná-
rodov pre životné prostredie (UNEP) v októbri

2007, pripravená asi 390 odborníkmi, poukazuje
na to, že populačný rast v kombinácii s neudrža-
teľnou spotrebou má za následok rastúce vyčer-
pávanie planéty. Táto správa je naliehavou výzvou
na akciu a hovorí: „Zásadné zmeny v sociálnych
a ekonomických štruktúrach, vrátane zmeny ži-
votného štýlu, majú rozhodujúci význam pre do-
siahnutie rýchleho pokroku.“ Prežitie ľudstva
bude do značnej miery určené rozhodnutiami
jednotlivcov i spoločnosti, ktoré sú robené teraz.
GEO-4 hovorí: „Naša spoločná budúcnosť závisí
od našich činov dnes, nie zajtra alebo niekedy 
v budúcnosti.“

Skrytá príčina globálneho otepľovania
Všetci sme už počuli o naliehavosti globálneho

otepľovania. Väčšina z nás sa domnieva, že okrem
používania úsporných žiaroviek a separovania
odpadu už v tejto chvíli nič viac urobiť nemô-
žeme. Hoci modernizácia zariadení v domácnos-
tiach, inštalácia solárnych panelov na streche a
prechod na hybridný automobil do istej miery
zníži náš príspevok ku globálnemu otepľovaniu,
nie všetci sme schopní urobiť to hneď. A aj keby
sme tak urobili, ani zďaleka to nebude stačiť. Čo
teda robiť?

Namiesto odpovede na túto otázku si urobme
malý kvíz. Čo myslíte, že viac prispieva ku glo-
bálnemu otepľovaniu: terénne auto s poriadnou
spotrebou paliva alebo obyčajný hamburger? Pre-
kvapenie! Je to hamburger!

Viacero vedeckých štúdií uvádza, že chov zvie-
rat pre potravinárstvo vytvára viac skleníkových

plynov než doprava na celom svete – to znamená
všetky osobné autá, nákladné autá, vlaky, lietadlá
a lode dohromady.

Robert Goodland, vedec a bývalý dlhoročný po-
radca Svetovej banky pre otázky životného pro-
stredia a Jeff Anhang, výskumný pracovník a od-
borník Svetovej banky na životné prostredie,
zverejnili v decembri 2009 dokument s názvom
„Dobytok a klimatická zmena„ (Livestock and
Climate Change), v ktorom dokonca uvádzajú, že
živočíšna výroba spôsobuje najmenej 51 % ce-
losvetových skleníkových plynov.

Mnohí z nás už z vlastnej skúsenosti vedia, že
rastlinná alebo bezmäsitá strava je dobrá pre
naše zdravie. Veľa ľudí vníma aj etickú stránku
celej veci. Hovorí sa, že jedna návšteva bitúnku
urobí z človeka vegetariána na celý život. To ale
nie je zďaleka všetko. Toto zdanlivo nepodstatné
rozhodnutie o tom, čo si každý deň nakladáme
na svoje taniere a čo vkladáme do svojich úst, má
ďaleko viac a omnoho závažnejších dôsledkov,
než sme niekedy ochotní pripustiť.

Výroba a spotreba mäsa a ostatných živočíš-
nych produktov je významnou príčinou poško-
dzovania pôdy, krajiny, znečisťovania ovzdušia,
nadmernej spotreby a znečisťovania zdrojov slad-
kej vody, znečisťovania a vymierania oceánov ako
aj ďalších problémov životného prostredia. Je tiež
príčinou ničenia dažďových pralesov, rozširova-
nia púští a v neposlednom rade príčinou súčasnej
svetovej potravinovej krízy. V situácii, kedy sve-
tová produkcia rastlinných potravín postačuje na
nasýtenie celej planéty, trpí približne miliarda
ľudí hladom, pretože takmer polovica svetovej
produkcie obilnín a viac než 70 % svetovej pro-
dukcie strukovín sa premrhá na kŕmenie hospo-
dárskych zvierat namiesto ľudí.

Naliehavosť situácie
James Hansen, celosvetovo uznávaný popredný

odborník na globálne otepľovanie a klimatické
zmeny, riaditeľ Goddardovho inštitútu v NASA 
a autor knihy Búrky mojich vnúčat hovorí: „Je mi
ľúto, že to musím povedať, ale väčšina toho, čo po-
litici hovoria o globálnom otepľovaní je ‘ekologické
vymývanie mozgov‘ – ich návrhy znejú dobre, ale
klamú vás aj samých seba.“ Podľa jeho slov zďa-
leka nemáme toľko času, ako je to prezentované
politikmi. Naopak, toto je naša posledná šanca.

Ak v období najbližších rokov nezmeníme
svoje smerovanie, nevyhneme sa nárastu hladín
oceánov, úniku obrovského množstva metánu zo
dna oceánov a zo zamrznutých permafrostov,
roztopia sa pevninské a oceánske ľadovce, mi-
liardy ľudí prídu o zdroj pitnej vody, vymiznú mi-
lióny rastlinných a živočíšnych druhov a ľudstvo
bude čeliť hrozbe obrovskej katastrofy.

Nevyhnutná podpora vlád a médií
Pre zlepšenie povedomia a informovanosti po-

trebujeme aj pomoc vlád a médií. Keby pomohli,

ľudia by rýchlo porozumeli a nasledovali to, čo
je správne. Konali by to, čo prospieva im aj celej
planéte. Vegánska strava je temer všetko, čo te-
raz potrebujeme na zastavenie globálneho ote-
pľovania a zároveň čo sme schopní urobiť rela-
tívne jednoducho. Nie sme bezmocní, sme len
málo informovaní. Máme k dispozícii spôsob ako
zvrátiť negatívny vývoj na našej planéte.

Príkladom môže byť Taiwan, kde vláda propaguje
„10 opatrení k zníženiu spotreby energie a emisií
uhlíka“. Šieste opatrenie ľuďom hovorí, aby jedli
viac zeleniny a menej mäsa a kupovali miestne
potraviny. Každý človek by mal každý deň znížiť
emisie uhlíka o 1 kg. Priamo ľudí informujú o tom,
že jedno vegánske jedlo môže znížiť emisie uhlíka
až o 780 g. Prvá dáma dokonca vystúpila, radila
deťom, aby jedli vegánske jedlá a čítala deťom 
o prospechu vegetariánskej stravy. Prezident tiež
nabádal ľudí aby jedli vegánske jedlá.

Riešenie leží na našom tanieri
Všetok život na Zemi je vzájomne prepojený.

Len si predstavte, akú silu máme pri našich kaž-
dodenných jednoduchých rozhodnutiach. Roz-
hodujeme o vlastnom zdraví a blahobyte, ako aj
o zdraví a blahobyte všetkých ostatných ľudí a ži-
vých tvorov na tejto planéte.

S každým jedlom rozhodujeme buď o zacho-
vaní alebo o ďalšom zhoršovaní životných pod-
mienok. Môžeme si zvoliť záchranu alebo zni-
čenie planéty, na ktorej všetci žijeme.

Dostali sme sa do kritickej chvíle, keď sa mu-
síme rozhodnúť, ktorým smerom chceme ísť. Čas
sa kráti. Byť ekologický dnes doslova znamená
byť „zelený“ – jesť zeleninu, jesť rastlinnú po-
travu! Môžeme pomôcť zachrániť planétu, oby-
čajným jedlom. Poďme konať hneď!

„Pokiaľ ľudia zmenia svoj životný štýl na sú-
citnejší, ktorý rešpektuje všetok život, potom bu-
deme plodiť život a naše životy budú ušetrené.
Príroda obnoví rovnováhu a napraví všetky škody.
Priala by som si čoskoro vidieť ten deň. Čím viac
ľudí sa pripojí k vegetariánstvu, tým väčšiu šancu
máme na záchranu našej planéty.“
(Najvyššia Majsterka Ching Hai, ocenená Cenou
mieru, cenou Svetového duchovného vodcovstva

a ďalšími oceneniami)

„Nič neprospeje ľudskému zdraviu a nezvýši
možnosti udržania života na Zemi tak veľmi ako
vývoj k vegetariánskej strave.“

(Albert Einstein, fyzik, nositeľ
Nobelovej ceny (r. 1921), vegetarián)
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TEPLO, TEPLEJŠIE?
Hrozba globálneho otepľovania

TEPLO, TEPLEJŠIE?
Dramatický úbytok horských a oceánskych ľadovcov, pobrežné erózie, mŕtve zóny
v moriach, zvýšená frekvencia a intenzita vĺn horúčav, suchá, požiare, extrémne
prívalové dažde spôsobujúce povodne, nebezpečné hurikány, zánik mnohých živočíš-
nych druhov, pokles dostupnosti sladkej vody a súčasná zmena klímy vplývajúca na
svetovú potravinovú krízu – všetky tieto a ďalšie javy sú dôkazom, že kríza globálneho
otepľovania už nastala.
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